

## **ОТЗЫВ**

доктора медицинских наук, профессора Купаева Виталия Ивановича, заведующего кафедрой семейной медицины ИПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на автореферат диссертации Черных Анны Александровны «Прогнозирование нарушения функции почек при вариабельности артериального давления» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

### **Актуальность**

Артериальная гипертензия (АГ) и связанные с ней поражения органов мишени являются актуальными медико-социальными проблемами современной медицины. Это обусловлено тем, что наличие почечной патологии и артериальной гипертензии, как отдельно, так и в сочетании представляет собой порочный круг, в котором почки могут быть одновременно и причиной гипертонии, и органом-мишенью ее влияния. При этом недостаточно изученным остается влияние повышенной вариабельности артериального давления (ВАД) на развитие почечной дисфункции.

### **Научная новизна**

В проведенном исследовании автором впервые выявлены типы краткосрочной ВАД, обладающие наибольшим прогностически неблагоприятным течением. Теоретический интерес представляет тип ВАД, заключающийся в увеличение систолического АД (САД) более чем на 5 мм рт. ст. при 3-м измерении АД по отношению к 1-му, при котором зафиксированы наиболее низкие цифры скорости клубочковой фильтрации (СКФ), свидетельствующие о более выраженному поражении почек при АГ.

### **Практическая значимость**

У пациентов с выявленным повышением уровня САД при третьем измерении по отношению к первому рекомендовано определять значение СКФ, так как для них характерно снижение данного показателя, в сравнении

с другими типами ВАД, что говорит о более выраженном поражении почек при АГ. Помимо этого, определение уровня тропонина Т таким пациентам способствует выявлению на ранних стадиях больных с неблагоприятным сердечно-сосудистым прогнозом, а также помогает в решение вопроса о тактике дальнейшего лечения.

Результаты исследования и практические рекомендации могут быть использованы в работе терапевтов, кардиологов.

### **Личный вклад автора**

Автору принадлежит основная роль в построении и реализации исследования. Автором проведено: самостоятельное изучение отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации, разработка дизайна исследования, осуществление набора пациентов, распределение пациентов по группам, проведение анализа клинических результатов, статистическая обработка, формулирование выводов, практических рекомендаций.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 12 научных публикаций, 3 из которых в издании, рекомендованном ВАК Минобрнауки России, 1 статья опубликована в международном издании, входящем в базу Web of Science. Материалы диссертации неоднократно докладывались на научно-практических конференциях различного уровня.

Автореферат написан хорошим научным языком. Принципиальных замечаний нет.

### **Заключение**

Диссертационная работа Черных Анны Александровны на тему: «Прогнозирование нарушения функции почек при вариабельности артериального давления», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, выполненная под научным руководством доцента, д.м.н. Кравченко А.Я., является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи внутренних болезней по изучению роли вариабельности артериального давления в развитии

нарушения функционального состояния почек.

По актуальности, методическому уровню, новизне, практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Черных Анна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Доктор медицинских наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
семейной медицины ИПО  
ФГБОУ ВО СамГМУ  
Минздрава России

Купаев Виталий Иванович

443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89  
Телефон: + 7 (846) 332-16-34;

E-mail: [info@samsmu.ru](mailto:info@samsmu.ru); сайт: <http://www.samsmu.ru>

Подпись зав. кафедрой поликлинической терапии ФГБОУ ВО СамГМУ,  
проф. Купаева В.И. заверяю  
Начальник управления кадров

